

金砖国家领导人第九次会晤举行,习近平主持会晤并发表重要讲话强调——

全面深化金砖伙伴关系 开辟更加光明未来

□据 新华社

金砖国家领导人第九次会晤昨日在厦门国际会议中心举行。国家主席习近平主持会晤。南非总统祖马、巴西总统特梅尔、俄罗斯总统普京、印度总理莫迪出席。五国领导人围绕“深化金砖伙伴关系,开辟更加光明未来”的主题,就当前国际形势、全球经济治理、金砖合作、国际和地区热点问题等深入交换看法,回顾金砖合作10年历程,重申开放包容、合作共赢的金砖精神,达成一系列共识,为金砖合作未来发展规划了蓝图,指明了方向。

在大范围会议上,习近平发表题为《深化金砖伙伴关系 开辟更加光明未

来》的重要讲话,积极评价金砖合作走过的10年光辉历程,强调要开启金砖合作第二个“金色十年”,使金砖合作造福五国人民,惠及各国人民。

习近平指出,金砖合作之所以得到快速发展,关键在于互尊互助,携手走适合本国国情的发展道路;秉持开放包容、合作共赢的精神,持之以恒推进经济、政治、人文合作;倡导国际公平正义,同其他新兴市场国家和发展中国家和衷共济,共同营造良好外部环境。

习近平强调,在世界格局深刻复杂变化的背景下,金砖合作显得更加重要。我们应该再接再厉,全面深化金砖伙伴关系,开启金砖合作第二个“金色十年”。

从金砖国家领导人厦门会晤 看五大民生实惠

□据 新华社

习近平主席在金砖国家领导人厦门会晤期间的讲话,勾勒出金砖合作第二个“金色十年”的美好愿景。

联通基础设施、发展跨境电商、密切人文交流、推动科技创新……展望新十年,“分量更重”的金砖合作蓝图传递出五大民生信号,将为金砖国家乃至世界人民带来实惠。

购物 足不出户点鼠标 异域产品送到家

俄罗斯糖果、印度手工艺品、巴西蜂胶、南非葡萄酒……越来越多来自其他金砖国家的特色产品,成为中国网购的热销品。

数据显示,去年,金砖五国网络购物用户数和跨境网络零售额分别占全球的47.2%和23%。预计到

2022年,两个数字将分别上升到61%和41%,网络零售总额将达3万亿美元。

可以预见,未来几年,那些只能在电影、电视上看到的异域产品,你坐在家鼠一点,就能轻松到手。

教育 人文交流拓展,为年轻人打开新世界

近年来,金砖国家在高校联合科研、人才共同培养等方面取得丰硕成果。

展望新十年,金砖五国最新签署的《北京教育宣言》提出,要继续支持“金砖国家网络大学”成员开展教育、科

研和创新领域的合作;鼓励金砖国家的大学加入“金砖国家大学联盟”等。

目前,金砖五国的教育合作正由高等教育向基础教育延伸,由单项向综合扩展,由教育向联合科研、信息共享、人文交流拓展。

人文交流 打造更多接地气、惠民生活活动

“打造更多像文化节、电影节、运动会这样接地气、惠民生的活动,让金砖故事传遍大街小巷……”习近平主席的讲话描绘出未来金砖国家人文交流百花齐放画面。

首部金砖五国合作影片《时间去哪儿了》将全球公映,金砖国家文化节

也将于9月15日至22日在厦门举行,来自五国的210余位艺术家将亮相剧场演出、电影展映等30余场活动。

除影视剧交流之外,金砖国家之间的体育交流也风起云涌。此次厦门会晤,增进金砖国家体育合作也备受关注。

出行 “金砖之旅”更丰富多彩

金砖国家国土面积约占世界三成,旅游资源丰富。更富活力的第二个“金色十年”,更便利的签证政策、更多的航空运力无疑会让“金砖之旅”更丰富多彩。

“金砖”那么大,去哪里看看?驴妈妈旅游网近日发布的《2017金砖国家旅游趋势报告》显示,今年前7月,通过驴妈妈平台赴金砖五国旅游人次同比增长1.8倍。

智慧生活 “黑科技”让生活更美好

印度最受欢迎的板球联赛,球员球衣上印着中国智能手机的标志。“中国制造”正把微信、美图这样的“黑科技”带到印度的大街小巷。

数据显示,金砖国家在科技创新方面表现突出:年研发投入约占全世界的17%,高技术产品出口额近6万亿美元,约占全世界的28%,科技期刊论文发表量达到59万篇,约占全

世界的27%。

展望新十年,金砖国家科技创新领域合作潜力巨大。华为将首个海外数学研究所设在俄罗斯,浪潮集团与印度的UPTEC携手推动中国高校培养高端IT人才……种种迹象显示,未来科技创新将会让金砖国家人民更加紧密地联系在一起,共创美好美好生活。

第一 致力于推进经济务实合作

我们应该在贸易投资、货币金融、互联互通、可持续发展、创新和产业合作等领域拓展利益汇聚点,共同把握新工业革命带来的历史机遇,积极探索务实合作新领域新方式,拉紧联系纽带,让金砖合作机制行稳致远。

第二 致力于加强发展战略对接

我们应该发挥各自在资源、市场、劳动力等方面的比较优势,本着共商、共建、共享原则,寻找发展政策和优先领域的契合点,继续向贸易投资大市场、货币金融大流通、基础设施大联通目标迈进,以落实2030年可持续发展议程为契机,谋求经济、社会、环境效益协调统一,实现联动包容发展。

第三 致力于推动国际秩序朝更加公正合理方向发展

我们应该坚定奉行多边主义和国际关系基本准则,推动构建新型国际关系。要推动开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化,建设开放型世界经济,支持多边贸易体制,反对保护主义。要推进全球经济治理改革,提高新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权,为解决南北发展失衡、促进世界经济持续增长提供新动力。

第四 致力于促进人文民间交流

让伙伴关系理念扎根人民心中,将使金砖合作永葆活力。今年,五国人文交流合作全面铺开,举行了丰富多彩的活动。希望这些活动能够经常化、机制化,努力深入基层,面向广大民众,营造百花齐放的生动局面。

习近平指出,过去10年,是金砖国家集中精力谋发展的10年,也是坚持不懈深化伙伴关系的10年。在金砖合作的历史进程中,10年只是一个开端。让我们共同努力,推动金砖合作从厦门再次扬帆远航,开启第二个“金色十年”的大门,使金砖合作造福我们五国人民,惠及各国人民。

在此前举行的小范围会议上,五国领导人听取了关于2017年金砖国家国家安全事务高级代表会议讨论成果的汇报。习近平强调,对广大新兴市场国家和发展中国家来说,无论是从世界经济大局出发,还是从自身未来发展出发,我们都应该坚持开放,不搞保护主义;坚持多边贸易体制,不搞以邻为壑;坚持互利共赢,不搞零和博弈。国家安全和发展的相互依存。我们要继续就政治安全问题协调立场,扩大共识,加强合作。金砖国家都是具有重要影响的国家,要在解决国际和地区热点问题上发挥建设性作用,一要遵守国际法和国际关系基本准则。二要坚定奉行多边主义,坚定维护联合国宪章宗旨和原则,发挥联合国在捍卫和平、建设和平、预防和制止冲突方面的主渠道作用。进入新的10年,我们要十分珍惜金砖合作取得的成绩,相互尊重,求同存异,努力建设更加紧密、更加全面、更加牢固的战略伙伴关系。

会晤发表《金砖国家领导人厦门宣言》。